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Slovenia Austria

approx. € 4.6 bn
FDI volume

→ largest foreign investor 

in Slovenia (22,7 %)

Trade Volume (goods and services)

2022 € 8.4 bn

01/2023 - 10/2023 approx. € 6.1 bn

€ 2,700 per capita
consumption of Austrian 

goods and services

in Slovenia

25,000+
Slovenian 

commuters in 

Austria1,150+
Austrian subsidiaries

20,000+
employees

Austria & Slovenia, World-class Partners
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Austria & Slovenia, World-class Partners

+ 1,150 Austrian subsidiaries in Slovenia

https://www.google.com/url?sa=i&url=http://www.sloveniatimes.com/cargo-partner-opens-new-logistics-centre-at-brnik-airport&psig=AOvVaw1pUXsLTdr5o4-H6lMngUV_&ust=1600865447735000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCMipyN3m_OsCFQAAAAAdAAAAABAD
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Investment and economic climate in Slovenia 2024

Survey on the business and investment climate in Slovenia 2024

• Method: Quantitative online survey, conducted by ADVANTAGE AUSTRIA Ljubljana, in 

cooperation with the Institute for International Economics at the Vienna University of Economics 

and Business (WU)

• Target group: Austrian subsidiaries in Slovenia

• Implementation period: Q4 2023

• Respondents: n=50
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Investment and economic climate in Slovenia 2024

Austrian subsidiaries in Slovenia: company profile

Main activity in Slovenia Total turnover in million EUR

38%
Service provider

30%
local 

production facility

32%
sales subsidiary for Austrian 

products or services

8%
0-1m EUR

21%
2-5m EUR

20%
6-10m EUR

10%
11-20m EUR

41%
> 20m EUR
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Investment and economic climate in Slovenia 2024

From your company's perspective, how do you assess the 

development of the general economic situation in Slovenia?

Past 12 months (2023) Upcoming 12 months (2024)

10%
has improved

43%
has stayed the same

47%
has worsened

10%
will improve

42%
will stay the same

48%
will worsen
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Investment and economic climate in Slovenia 2024

2023 forecast in the survey at the end of 2022 Evaluation of the year 2023 in the current survey

5%
will improve

31%
will stay the 

same
64%

will worsen

Comparison: Actual situation in 2023 more positive than the 

companies' forecast

10%
has improved

43%
has stayed the same

47%
has worsened
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Investment and economic climate in Slovenia 2024

Comparison of the SEE region: Austrian companies in Slovenia are 

more pessimistic

SLOVENIA SEE REGION

2023

10%
has improved

43%
has stayed the same

47%
has worsened

22%
has improved

43%
has stayed the same

35%
has worsened

(Slovenia, Croatia, Bosnia and Herzegovina, Serbia, Montenegro, North Macedonia, Albania, Kosovo, Romania, Bulgaria, Greece)
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Investment and economic climate in Slovenia 2024

Comparison of the SEE region: Austrian companies in Slovenia are 

more pessimistic

SLOVENIA SEE REGION

(Slovenia, Croatia, Bosnia and Herzegovina, Serbia, Montenegro, North Macedonia, Albania, Kosovo, Romania, Bulgaria, Greece)

2024

10%
will improve

42%
will stay the same

48%
will worsen

17%
will improve

47%
will stay the same

36%
will worsen
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Investment and economic climate in Slovenia 2024

How do you assess the development of the following key indicators 

for your company in Slovenia?

Past 12 months (2023) Upcoming 12 months (2024)

32%

22%

46%

28%
24%

56%

42%

32%

60%

50%

12%

36%

22%

12%

26%

increased stayed the same decreased

26%
28%

34%

20%
24%

54%

38%
40%

64%

46%

20%

34%

26%

16%

30%

will increase will stay the same will decrease
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Investment and economic climate in Slovenia 2024

How do you assess the following regulatory and market-related 

issues for Slovenia as a business location? (1/2)

0%

6%

0%

0%

0%

2%

0%

6%

2%

4%

38%

47%

42%

25%

29%

28%

14%

64%

36%

48%

54%

34%

49%

52%

51%

48%

63%

22%

42%

38%

8%

13%

9%

23%

20%

22%

23%

8%

20%

10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Fighting crime and corruption

Public procurement law

Public subsidies

Tax/Customs duties

Labour costs

Employment law

Reducing bureaucracy

Legal certainty

Predictable economic policy

Political stability

Very well Rather well Rather badly Very badly
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Investment and economic climate in Slovenia 2024

How do you assess the following regulatory and market-related 

issues for Slovenia as a business location? (2/2)

4%

2%

10%

0%

4%

14%

0%

4%

8%

14%

68%

54%

58%

40%

65%

78%

14%

64%

56%

51%

28%

42%

26%

54%

31%

6%

51%

30%

34%

23%

0%

2%

6%

6%

0%

2%

35%

2%

2%

12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Value attached to quality

Purchasing power

Business payment practices

Cost of raw materials

Availability of local suppliers

Quality of local suppliers

Availability of a qualified labour force

Digitalisation

Infrastructure

Availability of credit and capital

Very well Rather well Rather badly Very badly
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Investment and economic climate in Slovenia 2024

Assessment 2023 vs. 2022 (1/2)

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

Fighting crime and corruption

Public procurement law

Public subsidies

Tax/Customs duties

Labour costs

Employment law

Reducing bureaucracy

Legal certainty

Predictable economic policy

Political stability

Very well Rather well Rather badly Very badly

2023

2022



15

Investment and economic climate in Slovenia 2024

Assessment 2023 vs. 2022 (2/2)

2023

2022

0,00% 20,00% 40,00% 60,00% 80,00% 100,00% 120,00%

Value attached to quality

Purchasing power

Business payment practices

Cost of raw materials

Availability of local suppliers

Quality of local suppliers

Availability of a qualified labour force

Digitalisation

Infrastructure

Availability of credit and capital

Very well Rather well Rather badly Very badly
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Quality 
awareness

The main critical issues have remained unresolved for years.

Specific actions are required to create favorable conditions for 
maintaining the attractiveness of the business location.

Quality of 

local suppliers

Legal 
certainty

Tax &

customs
duties

Labour costs

Availability 
of qualified 
workforce

BureaucracyDigitization



Will Slovenia remain an 

interesting investment location 

for your company in 2024?

 

Yes – 70 %

No – 30 %
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Investment and economic climate in Slovenia 2024

Attractiveness of Slovenia as investment location

0

89,6% 91,0%

75,0%

71,0%

79,0% 78,0%

70,0%

0

10,4% 9,0%

25,0%

29,0%

21,0% 22,0%

30,0%

2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024
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Investment and economic climate in Slovenia 2024

How do you assess the development of products and services based on 

artificial intelligence from your company's perspective over the next 12 

months?

wird stark steigen wird steigen wird gleich bleiben wird sinken wird stark sinken k.A.

4%

38%

30%

2%

0%

26%

6%

36%

32%

2%

0%

24%

According to the demand in Slovenia According to the applicability in your company

will increase will decrease will sharply decreasewill sharply increase will stay the same not answered
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Investment and economic climate in Slovenia 2024

Status of project implementation as part of the green transformation

Specific measures to promote the green transformation

4%

22%

74%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Our company does not plan any green transition
projects

We have just started to plan some green transition
projects

In our company, we are currently implementing
green transformation measures

11%

19%

21%

49%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Use of alternative raw materials (e.g.
use of less dangerous chemicals, reuse

and a stronger circular economy)

Use of new technologies

Replacement of energy sources

Projects to improve energy efficiency
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Investment and economic climate in Slovenia 2024

Which current geopolitical issues pose the greatest risk potential 

for your economic activity?

4%

10%

14%

14%

20%

28%

32%

46%

64%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Deviation or conflict between the branch country and international
institutions and rules (e.g. WTO, GATT, EU, international law)

None

Increased use of economic sanctions

General discrimination against foreign companies

Protectionism (e.g. import, export and investment restrictions by countries
and economic blocs)

Slowing globalization and shortening supply chains

Displacement of existing trade flows and transport routes

Systematic competition between the superpowers and the danger of a
decoupling between East and West

Russian-Ukrainian war

(multiple answers possible)
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Investment and economic climate in Slovenia 2024

Development of the most important indicators over the years
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increased stayed the same decreased

Workforce size Order book Total turnover Investment Capacity utilisation



23

Investment and economic climate in Slovenia 2024

Key messages
• Economic situation and prospects: Austrian investors in Slovenia are moderately satisfied with their performance and achievements in 

2023. 47% of surveyed companies estimate that the general economic situation in Slovenia has worsened in the past year, and only

10% see an improvement; the rest see no change. The positive or stable development in the number of employees (88%), total turnover 

(78%), and investments (88%) should be emphasized. 

• 48% expressed uncertainty about the economic outlook 2024. Declines in orders and capacity utilization are expected.

• Austrian companies in Slovenia are more pessimistic than in the rest of the SEE region.

• The companies are very satisfied with the high quality and availability of local suppliers. Digitization and quality awareness are also rated 

very positively.

• Bureaucracy, the high tax burden for companies, labor costs and the lack of qualified workers remain the critical points of the investment 

environment. 

• As the critical points have remained the same for the last years, it is necessary to act now and take appropriate measures for 

maintaining the attractiveness of the business location. Advantage Austria Slovenia is part of the Economic Circle (Gospodarski Krog).

• 74% of companies surveyed are implementing specific measures for green transformation. 72% of companies surveyed emphasize the 

role of AI in the development of products and services.

• Despite economic challenges, Austrian companies are strongly committed to Slovenia as a business location. The attractiveness of

Slovenia as a location remains high at 70%, but it is lower compared to previous years (2019: 91%, 2023: 78%).



Thank you

for your attention!
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ADVANTAGE AUSTRIA Ljubljana
Mag. Wilhelm Nest

T +386 1 513 97 70
E ljubljana@advantageaustria.org
W www.advantageaustria.org/si/

In ADVANTAGE AUSTRIA Slovenia
FB ADVANTAGE AUSTRIA Slovenija


	Standardabschnitt
	Folie 1
	Folie 2
	Folie 3: Slovenia           Austria
	Folie 4: + 1,150 Austrian subsidiaries in Slovenia
	Folie 5: Survey on the business and investment climate in Slovenia 2024
	Folie 6: Austrian subsidiaries in Slovenia: company profile
	Folie 7: From your company's perspective, how do you assess the development of the general economic situation in Slovenia?
	Folie 8: Comparison: Actual situation in 2023 more positive than the companies' forecast 
	Folie 9: Comparison of the SEE region: Austrian companies in Slovenia are more pessimistic 
	Folie 10: Comparison of the SEE region: Austrian companies in Slovenia are more pessimistic 
	Folie 11: How do you assess the development of the following key indicators for your company in Slovenia?
	Folie 12: How do you assess the following regulatory and market-related issues for Slovenia as a business location? (1/2)
	Folie 13: How do you assess the following regulatory and market-related issues for Slovenia as a business location? (2/2)
	Folie 14
	Folie 15
	Folie 16
	Folie 17
	Folie 18: Attractiveness of Slovenia as investment location
	Folie 19: How do you assess the development of products and services based on artificial intelligence from your company's perspective over the next 12 months?
	Folie 20
	Folie 21: Which current geopolitical issues pose the greatest risk potential for your economic activity?
	Folie 22: Development of the most important indicators over the years
	Folie 23: Key messages
	Folie 24


